

## **Posudek diplomové práce na téma „Mezinárodněprávní ochrana dítěte s ohledem na problematiku dětských manželství“**

Práci v celkovém rozsahu 50 stran předložila v září 2013 Iva Svobodová.

1. Téma diplomové práce zaměřené na problematiku dětských manželství je nanejvýše aktuální s ohledem na četný výskyt tohoto neblahého jevu, který, s ohledem na sociální, náboženské i další okolnosti, je obtížně odstranitelný.
2. I když autorka pojala zkoumaný problém i z výše uvedených zorných úhlů, těžištěm je nicméně mezinárodněprávní kontext ochrany práv dítěte. Poměrně rozsáhlá smluvní a dnes i obyčejová úprava ochrany práv dítěte, kladla značné nároky na teoretické znalosti a jejich následné využití a uplatnění při zpracování zvoleného tématu. Vlastní problematika dětských sňatků, jakkoli je normami mezinárodního práva formálně náležitě upravená, což autorka dokládá relevantním výčtem příslušných mezinárodněprávních závazků, má celou řadu slabin ve věci jejich náležitého uplatňování. Patří k silným stránkám práce, že diplomantka shromáždila, utřídila a náležitě zpracovala velké množství konkrétních údajů a informací, ať již právní nebo faktické povahy, a analytickou metodou tak dosáhla uceleného, mnohostranného pohledu na tento krajně negativní jev. K ocenění je přitom nejen zpracování primárních dokumentů, ale též práce s výstupy relevantních kontrolních mechanismů Úmluvy o právech dítěte a CEDAW. Rovněž dobrá znalost aktivit nevládních organizací a ocenění jejich přínosu k řešení problému dětských sňatků přispěly k celkovému hlubšímu pohledu na tento problém i na obtížnost jeho řešení.
3. Autorka tak v plné míře splnila hlavní cíl práce: seznámit čtenáře se specifickou oblastí mezinárodněprávní ochrany dítěte a zařadit ji do širšího kontextu mezinárodněprávní ochrany lidských práv. Zaměření práce na rozbor problematiky nucených dětských manželství a jejich otevřené či skryté porušování lidských práv, vyžadovala, s ohledem na koncepci zvolenou autorkou, samostatnost zpracování. A to už proto, že tématu se věnují buď práce sociologicky zaměřené, bez zkoumání právní dimenze, či naopak právní rozbor nezahrnuje relevantní sociální okolnosti. Autorčině ambici prozkoumat problematiku dětských sňatků komplexně, odpovídá i logická stavba práce a její členění do pěti věcných kapitol, úvodu a závěru.
4. Ocenění si zaslouží i práce s literaturou. Autorka náležitě využila nejen primární prameny a akty soft-law, ale projevila i potřebný zájem o vnitrostátní implementaci přijatých mezinárodních závazků s náležitým kritickým hodnocením jejich nedostatků. Ke kvalitě práce s prameny tak přispívá i rozbor situací ve třech vybraných zemích, což umožňuje čtenáři nejen seznámení se s tvrdou realitou mnoha dětských osudů, ale jako nanejvýše vhodný test-case odhaluje slabiny mezinárodněprávního systému ochrany dětí.
5. Práce je vybavena kvalifikovaným poznámkovým aparátem a bohatým seznamem literatury. Napsaná je odborným jazykem na považované literární úrovni. Při ústní obhajobě by se autorka mohla vyjádřit k problému možných forem nápravy způsobené újmou, zejména v případech, kdy je nucený dětský sňatek kvalifikován jako zločin proti lidskosti nebo válečný zločin. Předloženou diplomovou práci předběžně hodnotím jako výbornou a jako takovou ji doporučuji k obhajobě.

V Praze, 20.10.2013

*Doc. Dr. Stanislava Hýbnerová, vedoucí diplomové práce*